

律师周刋

The Lawyer Weekly

本刊主笔:陈宏光



地址:恒丰路 399 号达邦协作广场 33 楼 电话:021-63546661

■主笔阅话

托人代买彩票 注意保存证据



购买彩票一旦中奖甚至 中大奖,肯定是一桩喜事。 但是,现实中有不少人为了 方便,常常会委托他人购买 彩票。也有亲朋好友为了增 加中奖几率,共同出资委托

其中一人购买彩票。这种情况下一旦彩票中 奖、有时就会因为奖金的归属产生纠纷。

虽然从法律角度来说,托人代买彩票形成了委托合同关系,但在现实中,很少会有人为此专门签订一份合同,这就需要注意保存相关证据。

首先,必须要有关于委托购买彩票的约定,比如微信的聊天记录,明确告知委托购买彩票的类型、日期、多少注等,并且要求对方回复确认。其次,必须及时通过转账等能够留存证据的形式支付相应费用。最后,当受托人购买了彩票后,委托人应当及时了解相关信息和确认委托。

只有这样,才能避免喜事引发纠纷。

陈宏光

■一周律事

深圳

推出企业公共法律服务热线

为更好帮助企业解决在经营发展过程中 遇到的有关知识产权、涉外法律等方面的困 难和问题,近日,广东省深圳市宝安区司法 局推出专门针对企业的公共法律服务咨询热 线,为辖区 8000 家企业提供知识产权保护 和涉外法律咨询专业服务。

为确保法律意见的专业性,宝安区司法局组建了一个咨询律师团队,由深圳市企业法律顾问协会、深圳市律师协会宝安区工作委员会推荐在知识产权、涉外法律方面具有丰富办案经验的专业律师组成。

企业在拨打咨询服务热线后,由接线人员对企业咨询事项进行登记,转交专业律师在两日内跟进处理。后续,宝安区司法局还会对企业进行回访,了解企业问题解决情况及对公共法律服务的满意度评价。热线通过为宝安辖区企业提供免费服务,免去了企业尤其是小微企业的经济负担。

让法律的阳光洒落老年人心田

山东打造"法援银龄"法律志愿服务品牌

据《法治日报》报道,一项志愿服务要做好做长久,既需要组织者的长效机制建设,也需要被服务对象认可并积极参与。

山东省司法厅"法援银龄"法律志愿服务品牌正是如此。

"因为法律志愿服务者是由厅退休干部和律师、公证的员、人民调解员等热心公益的专业人员组成,服务对象主要是老年人群体,所以我们取名为'法援银龄',目的是充分发挥司法行政职能优势,普及法律知识,增强老年人法治民党证和维权能力,为经济社会发展提供法律服务和法治保障。"省法厅党委书记、厅长杨增胜接受记者采访时说。

据了解,自今年以来,山东省司法厅将"法援银龄"法律志愿服务品牌建设作为推进法治社会建设、服务经济社会发展的切入点,不断强化服务机制、完善服务细节、扩大品牌影响力,让法律的阳光洒落到老年人心田,汇聚起法律志愿服务助力法治社会建设合力。

建机制聚队伍 推动活动可持续发展

今年3月初,一场特殊的 选拔工作在山东省司法厅进

山东省司法厅离退休干部 处处长王坤和省法律援助中心 主任刘趁华认真调阅退休干部 及资深律师、公证员、人民调 解员等法律服务志愿者组宽 料,精心遴选8名志愿者组宽 法律志愿服务队。选出的志愿 者既擅长涉老法律服务,又了 解老年人心理,提供志愿法言 服务时没有用过多的法言法 语,而是讲最接地气的案例, 让法律人耳入脑入心,把法律 知识聊到老年人的心坎上。

从制度建设到志愿者选拔,山东省司法厅党委高度重视"法援银龄"法律志愿服务品牌规范建设。出台《关于"法援银龄"法律志愿服务活动实施方案》,确立指导思想和活动目标。

活动中,组织退休干部发挥经验优势和专业技能,开展精准涉老法律志愿服务活动,提高老年人的法治意识和依法



维权能力。

"以'法援银龄'志愿服 务为抓手,打造司法行政系统 服务社会精品工程,以实践行 动助力法治社会建设。"在省 司法厅召开的"法援银龄"法 律志愿服务现场推进会上,山 东省司法厅党委委员、政治部 主任刘振远对"法援银龄"提 出了新要求、新期望。

一方面,省司法厅搭建法 律志愿服务平台,将具有专长 的老干部组织起来,开展涉老 法律宣传、法律咨询等活动, 实现自身和社会价值的有机结 合

另一方面,持续吸收热心 公益的法律志愿服务工作者, 建立省司法厅志愿服务人才 库,发挥专业优势,解决专业 问题。同时,定期开展业务交 流,加强学习培训,提升精准 服务能力。

山东省司法厅还设计了"法援银龄"法律志愿服务队 队徽,制作队旗和活动横幅, 提高活动品牌的辨识度和认可 度

服务队坚守公益初心,深 人机关、社区、农村,把法治 精神和法律知识普及到基层, 切实解决关系老年人群体切身 利益的涉法问题。

以最入心的方式 提供老人需要的服务

"用我们农民熟悉的语言、身边的事例给我们讲法律,听得懂又易接受,非常有用。听完了讲座,遇到具体的事时,就知道怎样找法律、怎样用法律解决实际问题。"8月26日,在听完"法援银龄"法律志愿服务队开展的法律讲座后,济南市市中区枣林村党支部书记孙方国说了自己的感受。

讲座中,服务队成员、济南市中正荣凯法律服务所主任李荣凯聚焦农村居民法律风险防范,围绕"房子、票子、孩子、车子、老子"五个方面解读法律常识,介绍维护自身合法权益的方法和途径,受到村民好评。

"法援银龄"法律志愿服务队根据老年人的实际接受能力,把法律知识融入小视角,以真实的事件作为讲解案例,通过生动有趣的互动讲座和"一对一"咨询等方式,让老年人易懂、易接受。服务队走进社区、军休所、农村、监狱戒毒单位等基层场所,围绕遗嘱、继承等老年人普遍关心的热点家事法律问题,解读老年人需要了解的法律常识,介绍维护自身合法权益的途径,

提供"一对一"法律咨询服务。 开展反诈骗专题法律志愿服务活动,通过剖析真实典型诈骗案例,深入浅出地讲解老年人常遇到的诈骗惯用手法及防范常识,手把手教老年人远离诈骗。今年以来,开展法律讲座6场,1000余名社区(农村)群众、军休老干部参加讲座,发放宣传资料200余份,为60余人提供法律咨询。

既要将法律志愿服务送到老年人身边,也要送到老年人指 尖。服务队不断拓展线上活动, 编辑、录制老年人法律知识系列 专题,借助"齐鲁老干部公益讲 堂",面向全省离退休老同志进 行普法宣传。

8月16日, "齐鲁老干部公益讲堂"第24期邀请服务队成员任迎春主讲《教您防诈骗守好养老钱》讲座,讲授了反诈防骗措施及维护老年人合法权益的方法,共有1.5万余人在线观看,点赞量1.2万余人次。

走出去请进来 带动全社会关爱老年人

9月9日上午,山东省委老干部局、省司法厅以及山东老年大学在省老干部活动中心举行"法治相伴美好银龄"普法宣传教育活动启动仪式,全省近60万老年人线上观看了直播。

"我们支持更多的退休检察官、法官、法律服务工作者等老同志投身到普法志愿服务中,提供更多让老年人'坐得住、听得懂、学得来'的法治宣传产品,助力全省老年人普法宣传教育工作走在前、开新局。"山东省司法厅一级巡视员迟丽华在致辞中说

用"走出去请进来"的方式加强纵横合作,带动全社会关爱老年人"蝴蝶效应",凝聚起法律志愿服务助力法治社会建设工作合力。

山东省司法厅与《老干部之家》杂志社合作,针对老年人群体生活中经常遇到的法律问题开设专栏,剖析涉老法律常见问题案例,增强法律志愿服务实效。现已刊登两期,受众38万余人。

此外,山东老年大学还将专门开设线上课堂,将"法援银龄"提供的法律志愿服务活动纳入今后的课程安排,让更多老年人享受更好的法律服务。

(姜东良 李娜 张爱振)

厦门:10家律所设标准化在线庭审场所

据《厦门日报》报道,近日,厦门市中级人民法院、市司法局联合举行厦门市标准化在线庭审场所建设启动仪式,并为首批获准设立专用场所的10个律师事务所颁发证书。

厦门市中级人民法院副院 长廖惠敏表示,作为智慧法院 的重要建设成果,网上立案、 在线庭审为人民群众提供了高 效便捷的诉讼参与方式,但当 前缺乏规范的在线庭审场所运 行规则及实践中网络信号不稳定等问题,成为阻碍在线诉讼进一步惠及大众的拦路石。厦门市标准化在线庭审场所建设,是深化司法体制综合配套改革的大胆创新。下一步,市司法局将对首批人选的律师事务所建设的在线庭审场所进行验收。

根据厦门市中级人民法院、市司法局共同制定的《关于标准化在线庭审专用场

所管理若干意见(试行)》,标准 化在线庭审场所指在律师事务 所、司法所、社区等具备管理场 所条件的单位组织设立的符合人 民法院在线法庭审理活动要求的 专用场地。在专用场所开展的在 线庭审活动具有与在人民法院法 庭开庭相同的法律效力。

符合条件的单位组织可以向 市司法局申请设立,市司法局进 行筛选后向市中级法院推荐,法 院进行综合评估后决定是否设 立。

场地应符合人民法庭建设的 基本要求,位置固定、干净整洁,同时应配备符合人民法院在 线庭审要求的音视频软硬件设 备,场所所在单位组织应制定相 关配套工作机制等。专用场所向 社会开放,案件诉讼当事人出于 方便诉讼需求申请使用专用场所 进行在线庭审的,场所所在单位 组织应予提供便利。

(黄琬钧)

社址:上海市小木桥路 268 弄 1 号 (200032) 电话总机:34160933 订阅热线:33675000 广告热线:64177374 交通安全周刊电话:28953353 零售价:1.50 元 上报印刷